JIAOYU ZHOUKAN





丹城五小校园一景

## 校训,校园文化的"灵魂"

校训是一个学校的灵魂, 代表着校园文化和教育理念, 是人文精神的高度凝练, 是学 校历史和文化的积淀。

从步入校园的那一刻起, 校训的文化影响就伴随着我的 求学之路。从小学的"文明、 进取、求实、创新"到浙师大 的"励学励行,维实维新",一 个个不同阶段的校训, 如同每 一个人生路口的指向标, 指引 着我前进的方向。

一个校训对一个学子的道 德标准确立是多么重要, 一个 好的校训是对莘莘学子潜移默 化的鼓励。校训的写作大体来 说可以从以下几个方面着眼:

一、把握时代脉搏。近年来

一些学校推出的新校训,充分体 现了贴近实际、紧跟时代的特 点。如深圳海滨小学"以美启真, 与时俱进"等。

二、立足自身特点。有个性 的东西才有特色,校训的创作立 足于自身特点往往能别具一格。 如郑州正始中学"人生正始,伟 业我待"等校训就巧妙地嵌入校 名,显示了鲜明的地域色彩。

三、融入儒家文化。我国 的学校教育继承了儒家文化的 优良传统,儒家文化强调"修 身、齐家、治国、平天下",与 学校教书育人的宗旨相统一, 因此, 校训的写作要充分从儒 家文化中吸取营养、提炼精华。 如广元市实验小学校训"明志 修德,独立自强"

四、体现人文关怀。好的校 训总有一种使人如沐春风的人文 精神, 体现了润物无声的人文关 怀。如山东昌乐实验小学校训 "一切为了孩子的全面发展"、厦 门某小学校训"好学善玩,友爱 上进"

校园文化所创造的校园环 境,不仅体现在硬件基础之上,更 要表现内在文化的归属感。一个 学校若让学生失去了归属感,就 是一种失败。校训须善始并持续, 频繁的修改或重新创定, 不利于 学校的发展, 势必造成学生们对 学校文化理念的混乱,弊大于利。

一个好的校训,功在今时,利 于千秋! (教育局 王 潇)

### 记者 董小滋 通讯员 姚俊

校园文化是学校发展的灵魂,是凝聚人 心、展示学校形象、提高学校文明程度的重要 体现。优秀的校园文化不仅能陶冶师生的情 操,规范师生的行为,而且能够激发全校师生 对学校发展目标的认同感。

建设美丽校园,促进学校文化内涵与特色 提升,不仅是教育工作的重要任务,也是创建 两美象山的基石,也是弘扬社会文明的窗口。

# 全县各校加强校园文化建设 美丽校园"百花齐放"

### 扎实推讲校园文化建设

作、课堂教学、课程建设、课外活动、

学校管理、校园环境等各个方面,全

面推进学校文化建设,进一步丰厚

记者从县教育局了解到,为了 深化学校内涵,全面提高全县教育 品质, 实现全县中小学校园文化个 性化、特色化、多样化发展,县教育 局从年初开始在全县中小学发起 "创建两美象山,寻找美丽校园"活

为此,教育局制订了《象山县中 小学学校文化建设三年行动计划》, 以"美丽校园"建设为中心,把学校 主题文化要素分解落实到德育工 学校内涵、提升办学品位,逐步实现 学校管理由经验管理向制度管理、 文化管理转变, 实现全县中小学校 园文化个性化、特色化、多样化发 展,推动我县教育高品质发展。 《行动计划》要求各中小学校从

自身实际出发制订本校文化建设三 年目标和规划,以申报"学校文化建

设重点项目"为契机有重点、有步骤 地推进学校文化建设。一年来教育 局共投入600万元学校文化建设 重点项目建设资金,学校配套300 万元左右, 改善或新建学校的图书 馆、读书吧、文化长廊、实践馆、宣传 栏、文化墙等文化阵地硬件设施,精 心打造学校 LOGO、校歌、校旗、校 训等精神文化,积极推动社会实践 大课堂、开蒙仪式、弟子规课程、校 园农场等实践文化建设。

### 涌现一批校园文化典型

据教育局相关负责人介绍,自 开展"海之帆沙雕节"海之星读书 《象山县中小学学校文化建设三年 节""海之韵艺术节""海之星科技 行动计划》实施以来,全县各中小学 节"等具有海洋文化特色的教育活 立足本校实际挖掘办学内涵, 探索 动,将渔灯、陶艺、沙画、沙雕、鱼拓、 出了各自不同的特色之路,一批具 贝壳制作、空中菜园等活动融入课 程, 寓教于乐, 引领孩子们亲近蓝 有鲜明特色的文化校园典型逐步涌 色, 走向海洋。校长张远洋说:"以 延昌小学是一所办学历史悠 蓝色为主色调的海洋文化创建活 动,取得了丰硕成果,给学校的发展 久,教育环境优美的学校,该校积极 带来了生机和活力,有效地助力教 探索以海洋文化为课题的学校文化 创建活动,确立了"延海洋文化,倡 师的专业成长和学生全面素质的提

蓝色文明"的办学理念,形成了具有 升,也加快了学校现代化建设的步 鲜明特色的文化氛围。该校围绕 伐。 "海"字做文章,创建"海"特色的校 鹤浦小学以乡村少年宫建设为 抓手,努力培育活力校园、阳光少 园文化, 校园里处处散发浓郁的海 年。早在2009年,学校就在全校师 洋文化气息,为美丽校园增辉添色。 生中普及手球课, 如今学校每周开 学校拓展蓝色海洋特色活动,

设一节手球课,每年举行校内手球 联赛。学校还不断丰富校本课程内 涵,自主开发了烘焙、文学、缝纫、音 乐诗词吟唱、三模、魔方等项目课 程,每年开设约60个项目课程,供 学生自主选择。如今该校小手球课 题为学校争得了各类比赛的名次和 荣誉,被浙江省推荐为全国青少年 手球运动传统学校。

诸如此类的优秀校园文化建设 典型还有很多,已分批在象山电视 台进行宣传介绍。经过近一年的努 力,全县各校的校园面貌都有了翻 天覆地的变化, 一所变得更美丽的 学校让身处其中的每一个人都受益 良多。许多家长表示,一所美丽的学 校对孩子成长是有益的。

## 促进学校内涵与品质提升

我县在着力推进校园文化建设 化视野、文化判断力和文化选择力 与学校精细化管理、教育教学改革、 逐步提升,自我管理意识逐步增强, 提升学校的办学水平和促进学生的 校长已成为学校文化的传承者、策 划者、领导者、实践者和创新者。此 全面发展有机结合的过程中, 形成 外,学校"校训"的内涵与内容得以 教育合力,有力推进学校精神内涵 发展,提高校园文化软实力。 进一步具体与深化,真正成为引领 学校发展的"灵魂",为提升校园精 在这个过程中,校园环境文化 育人功能凸显,一草一木、一字一 神文化发展打下坚实基础。

"健康、向上、丰富的校园文化 对学生的品性形成具有渗透性、持 久性和选择性,对于提高学生的人 文道德素养,拓宽同学们的视野,培 养跨世纪人才具有深远意义。"教育 局副局长奚际曹说。

据了解,近年来我县坚持"外学 内创,典型引路,以点带面,整体推 进"的思路,已初步探索构建出了 "理念引领——特色提炼——物化 呈现——行为内化——活动深化" 的校园文化建设基本模式, 各校校 园文化建设呈现出百花齐放的良好

画、一墙一壁、一砖一石、一室一厅

都注入了深刻的育人内涵,达到了

形式与内容的和谐统一。校长的文

丹城四小"小小超市" 东陈小学剪纸兴趣小组 延昌小学海洋文化实践馆







新港小学课堂

## 让每个孩子都扬起希望的风帆

在新一轮学校规划中, 我们 对学校历史进行梳理,集全体师 生、家长、社会的智慧, 明确学 校发展的哲学,初步提炼出了 "扬帆教育"的办学梦想。所谓扬 帆教育,就是让每个孩子扬起希 望的风帆,其核心是"彼此交换心 灵的想法, 让所有的可能性开花 结果"。

自信会给教育施加魔法。研 究课堂从研究学生开始, 研究学 生从接受学生的言行开始, 我们 一直坚持这样的管理原则。坚持 将老师的温情传递给学生, 理解 学生希望得到老师爱的心理。比 如学校"临溪农苑"的设立,就 是让学生在种植过程中, 陪伴蔬 菜成长, 收获爱的喜悦, 从而增 强学习自信。

选择自己解决问题是生活的 基本能力。扬帆教育倡导从学习出 发,回归学生生活的多元选择。学 生要学会自己思考、自己学习。学 校开设"课程超市",让孩子自主选 课,每周拥有"快乐星期五",学生 便有了多样的价值观。

感动是思考的开始。 通过"悦动课堂"建设,落实校本研 修。一切从师生的感动开始,形成 了具有丹城四小特色的师生思考 模式,"真有趣啊(感动)——想试试 看(自发性)——尽量做好(自我控 制) ——成功了(成就感) ——又想 做一遍 (挑战欲)——这次该怎么 做呢(思考能力)"。我们把这样的 基于感动的思考模式在课堂与各 类活动中充分实践,校园处处洋溢 温暖的感动。

和谐是保持适当的平衡。我们 一直坚守"不过度保护——不过度 干涉——不过度许可——不过度 放任——不过度期待"的"五不"原 则,保持愉悦和谐的育人氛围。

我校办学的宗旨是: 尊重天 性,启迪灵性,陶冶品性,发展个 性。学校教育的使命是"让每一个

人的生命绽放光彩",它是在充分 承认个体差异的基础上,注重发挥 个体潜能,重视个性,发展个性,进 而促进学生的全面发展

每个学生都是一个独特的个 体,教师要做的就是给学生提供适 宜他们成长的学习环境,让他们每 天在原有的基础上有所进步,学会 选择,快乐自信。理想中的学校应 该是书香浓浓,师生阳光,和谐共 处,持续发展。所以老师能关注每 一位学生的学业进步和精神成长, 而这一切的载体是课程。

我校的课程超市, 其属于拓 展性课程, 我们通过"编撰校本 的课程纲要、构建开放的课程体 系、健全精细的管理体系、完善 多元的激励体系"等方面的实践, 使得社团活动课程化, 走班选课 常态化, 让学生在人生的起步阶 段就充满着无限的自信。学校因 此被评为象山县特色学校。

(丹城第四小学校长 蒋先律)

## 品味校园文化

我们的学校——象山实验小学是 一所百年老校,历史悠久,更是一所有 着深厚文化底蕴的学校。

漫步在校园, 处处都弥漫着浓浓 的文化气息。步入校园就能看见精美 的橱窗,橱窗里有书法作品,软笔的, 硬笔的;有漂亮的画作,国画的、水墨 的、素描的;有美丽的照片,那是同学 们参加各个活动的精彩瞬间。

学校的"丹山图书馆"藏书丰富, 还有先进的借阅查阅系统, 据说这是 全县中小学最现代化的图书馆。在图 书馆浩瀚的知识长廊里穿梭, 是何等 的畅快。我们都喜欢在这里借书、看 书,如同畅游在文化的海洋里。除了图 书馆,每幢教学楼都设有"小书吧",放 置了各种各样的书籍,供大家在课余 时间翻阅。

学校还经常开展文化活动,丰富 校园生活。文化,洒落在校园里的每一

个角落,也浸润在同学们的心里。 实验小学 607 班 俞芊成

## 学会儒雅

刚进入丹二中时,稚气未脱 的我们顽皮淘气,在走廊、教室, 以及排队的过程中打打闹闹。学 校推行"儒雅"教育后,我们渐渐 明白, 儒雅是一个人的修养,一 个人的品德,是一种由内而外的 美。现在,我们开始学会了儒雅。

现在的校园里,安静整齐的 队伍已成了一道随处可见的风 景,遇到老师、家长,同学们都会 真切地问候。儒雅成了丹二中校 园生活中不可或缺的一部分。

近年来,学校坚持将孝行贯 彻落实到每一天,让同学们记录 自己在假期为父母所做的点点 滴滴。通过这样的方式,我们的 孝行意识越来越强。

丹城二中 301 班 周哲媛

## 大海中的浪花

我就读于延昌小学,在这里 我深深感受到学校浓郁的海洋 文化气息。

我们学校有一个海洋实践 馆,里面有沙画馆、淘泥馆、贝雕 馆、渔灯制作馆。学校还经常开 展各种活动,保护中华凤头燕 鸥、快乐沙雕……在快乐沙雕的

活动中,我们亲近了大海,在海 的怀抱里雕出了数不胜数的作 品,有"螃蟹将军"等。

延昌小学就如同一片大海, 我就是大海里的一朵小浪花,我 希望在大海里尽情欢腾,健康, 快乐地长大。

延昌小学 502 班 杨琛宇